

# СОЦИАЛИСТИЧЕСКА ТРИБУНА

Седмичен орган на Окр. Комитет на Социалдемократическите организации  
ВАРНЕНСКИ ОКРЪЖ.

**Абонамент:**  
За година 40  
За 6 месеца 20  
За 3 месеца 10  
**Един брой 1 л.**  
Обявления се печатат по споразумение

Всичко що се отнася до вестника да се изпраща на адрес: Редакция в. Социалистическа Трибуна — клуб Борба — Варна —

## След конгреса.

Нашият тагодишен партнен конгрес бе конгрес на единостие и творчество.

Отдавна партията не е имала такава.

След миналогодишната криза испъни наши врагове от дясно и от лево считаха нашата партия, ако не напълно мъртва, най-малко умирающа, слаба и немощна, която скоро ще почезне от политико-общественната арена на нашия живот. И радостно те очаквах конгреса, който да докаже техната мисъл и желание.

Но голяма бе техната изненада: партийния конгрес показа на нашите врагове, че партията не само е жива, но и двойно повече мощна и силна, готова за борбите, които и налага обществения момент, който преживява страната.

Конгреса бе една грандиозна манифестация на българската социалистическа мисъл и на здравата партийна дисциплина.

Работните маси, измъчени и терзани от страшната мизерия,

ще видят пак в лицето на социалдемократическата партия неуморимия и безстрашен борец за не само за облекченето им от сегашното им нещосно положение, но и бореца, който напълно ще ги освободи от всеко политическо и икономическо робство чрез спасителния социализъм.

Не револуционни фрази и лемагогия, а дела — творчество преденни на социализма в България. Демагогията и деморализацията веред масите — това е делото на комунисти, земеделци и пр. По тоя път те имаха успех и събраха доста калабалжк. Просвета, съзнание и активна борба за правдини и придобивки, за осъществяване социализма — това е нашата задача.

Партийния конгрес показа на всички една партия, вдъхновена от тия задачи, годна и готова за работа.

На работа, другари, за социализма — веред народните маси.

### Грандиозната веселба на „морския съговор“

Да се култивира любов към морето, е нещо хубаво. Особено ние, българите, имаме голема нужда да насадим и развием у себе това, да го наречем п. ово морско чувство. Защото ние отдавна живеем до морета, спремим се към тех дирим ги за нов стимул да нашия стопниски развой, а все далеч стоим от тех. Далеч стоим от морето не по пространството, а по дух, по навик. Морето не е нашата стихия, то ни отблъсква, то ни плаши си ние все си оставаме деца на полето, роби на неговиия тежък труд, нападнали и слабокултурни. А морето би ни доста променило в това отношение. То би ни направило по-умни, по-предприемчиви, по-подвижни, по-силни по дух и тело, по килтуроспособни. Не че напразно морските народи стоели и стоят начело на културното развитие на човечеството. И ватова никой не би имал нищо против всеко здружение, което си поставя за цел да ни приближи с морето.

В туй отношение „Морският съговор“ е, може би, прав. Не е прав само, че той лошо деботира с средствата, които е подбрал, за да ни примами към морето. Защото неговата веселба на 23 и 24 т. м. бе само едно лудо пражосничество на държавни средства през време, когато върху тия средства трябва да се тренира. Ние не знаем, каква разности ще ни каже тоя „съговор“, но тия

параходи, държани два дни под пара, тия моторни лодки, тия файтони, мпни и пр., всичко туй коштува пари, които не бива така лудо да се пилеят. Всека инициатива е обречена на гибел, щом почва с щепи. А тук, освен материални щети, имаме и нещо друго: мерителство на патриотарство, което, знаем това от опит, чуи глави. Там е нещастнето.

### Демагозите комунисти.

Вдигнаха голяма аларма около ликвидирането на общинското предприятие за чистене смета, експатирано преди и през войната от предприемача Никола Г. Станков. И в бр. 13 на Варненски работник пишат лас — широките социалисти, защо сме допустнали да се осигури на тоя предприемач за това предприятие едно вземане от около половин милион лева. Отговаряме не на шарлатаните теспяци, които знаят много добре поведението на нашата партия по тоя въпрос, а на работниците и гражданите, на които гласовете те искат да откридат пак в бъдещите избори през заблуда и излама.

Нашата общинска група не само е протестираля против системното нарушение на поемните условия от страна на предприемача и е искала онищожението на договора чрез конфискуване залога на предприемача и отнемането правото му на предприемач, но и трите пъкте, когато тоя въпрос е бил поставян на разрешение от общинския съвет, тя е гласувала единодушно горниото.

Нещо повече, най-много и най-големи глоби на предприемача са наложени през 1918 година от нашия другар Стефан Георгиев в качеството му на пмоощник кмет тогава. Освен това, групата ни е искала и гласувала есекога, щото чистенето на сметта да става по стопански начин, а не чрез предприемач. Но в това отношение тя се различава коренно от хищните теспяци, които не сж по принцип против предприемаческата система а са само против буржуазните предприемачи. Това дясна много ясно, когато те посъд у правлението на общината и когато всички общински и училищни доставки и предприятия те извършваха уж по стопански начин, а в същност чрез охраняване на прикрити доставчици и предприемачи в квадрат и в куб все отбор тяхни паразити, чрез заобикаляне на малкото гаранции, които закона за обществ. предприятия ни дава.

Може би теспяците искат да експлоатират с обхотелството, дето органице на вътрешното министерство са утвърдили последното решение на общинския съвет за ликвидиране на предприятието. Протвното щеше да бъде незачитане волята на общ. съвет. Но теспяците са в конфликт и с принципа за автономността на общината. Те крещат до небесата когато по-високата власт не утвърждава някое решение на съвета, за което решени са били те; същото правят и когато тя утвърди някое негово решение, против което са били. Според тях централната власт трябва да бъде гайда, но не на общинския съвет, а само за теспяците.

### Резултатите от теспяшките лудории.

През 1919 и 1920 г. теспяците все за революция приказваха и лажеха обезверените, че тя е близка, утрешна.

За да я ускорят те подлжтваха работниците да водят големи борби. Една такава голяма борба водиха и Пловдивските тютюноработници и резултата бе пжлен крах за тях и разкапване на синдиката им, който бреше около 2000 члена.

Сжщите тия вождове на работниците все, отбор „изпитани“ комунисти и комунистически функционери, сж основали ново тютюноработнишко дружество при Пловдивската Земледелческа дружба.

Ето самотс писмо, с което „изпитаните“ комунисти молят да им бъде утвърдена секцията към дружбата:

Тютюноработнич. секция „Защита“  
при Пловд. градска Земледел. дружба  
№ 1  
10 април 1921 г.  
г. Пловдив.

С настоящото си имаме чест да Ви явим, че днес основане тютюноработническа секция „Защита“. За целта съставихме и протокол за което моим Пловдивската град-

ска земеделска дружба, да бъде в най-скоро време утвърдена основаната тютюнева секция към градската дружба.

С почитание:

Жаров, Ив. Тодоров, Ат. Кутров, Хр. Дончев, Ив. Халачев, Лазар Т. Златев и т. н. Следват подписи.

Близък е деня, когато мнозинството владещи се след комунистите работници ще разберат, че теспяцината у нас е враг на работничеството, ще се отвратят от тех и с пжлно съзнание ще се наредят под знамето на Общия Работниш. Синдикален Сжюз. На нашите другари предстои по-вече работа между трудящите се.

### Резолюция на синдикалната конференция по социалното законодателство.

Заседавалата на 10 юли т. г. конференция на Общия Работнически Синдикален Сжюз като взе пред вид, че съществуващите закони за оковителствуване на работническия труд се съзнателно и умислено игнорират и неспазват от работодателите — частни господари, предприемачи и управители на държавни и обществени предприятия и че се замислюват даже планове за суспендиране на 8 часовия работен ден рещи;

1. Протестира против измененията на правилника за държавните работници, утвърден със указ № 30 от 6 август 1919 год. а в сегашния му вид публикуван в „Държавен вестник“ бр. 24 от 3 май т. г., сжс които изменения се отнемат съществени и необходими придобития за работниците;

2. Иска от Министерството на Труда строги разпореджания до подведомствените му органи, респективно инспектората на труда, с които да се задлжлат най-зорко да се следи за приложението на законите и наредбите в областта на труда, а сжщо и за прилагането на 8 часовия работен ден;

3. Настоява за разширението на закона за осигуровката на работниците и служащите; като се предвидят инвалидни и старчески пенсии, помощ в случай на безработица и се освободят работниците от всекакви вноски;

4. Иска уреждането от държавата на специални лечебни заведения, болници, санаториуми и курорти, в които да се приемат нуждающите се от лекуване и почивка работници.

### Уроци по френски език.

Джлргодишен гимназиялен учител преподава уроци по френски език и подготвя слаби ученици от всички класове.

Споразумение при П. Момчев, преподавател в Висшия Педагогически Курс — Варна.

Четете „Социалистическа Трибуна“.

### Пред разцепление сред болшевиките.

Току що закрилия се конгрес на комунистите вся у тях семето на раздори, Левите комунисти, недоволни от опортюнизма на управлющите, започват да ги кичат с епитетите: реформисти, социалпредатели, дребнобуржоазни и пр., а руската съветска република наричат буржоазно селска демокрация. Изразител на това ново течение се явява водителя на холандските комунист Гротер, който издига позива за обединение на комунистите от всички страни.

Германската работн. комунистическа партия, по повод решението на III комун. интернационал да я изключи от интернационала, ако не се обедини с признатата обединена герм. ком. партия, е издала позив, в който, между другото, се казва: „Другари! Герм. комун. партия е единодушна в съзнанието, че би било равносилно с позора, да принадлежи повече на този интернационал (гротия). На ultimatum на третия всесветски конгрес тя отговаря с война.

Принадлежността на герм. работн. комунист. партия към третия Интернационал не е никакъв организационен въпрос. Въпроса е: реформизъм или революция! Третият всесветски (комунист.) конгрес се обяви за реформизма...

Другари! Решавайте! Ако искате реформизъм, то вървете с третия всесветски конгрес! Ако искате пролетарска революция, то елате с нас! Другари! Ний се обръщаме към вас, към революционния пролетариат на целия свят, Третият всесветски конгрес предаде пролетарската революция.

### ХРОНИКА

В неделя 24 т. м. др. В. Чобанов, М. Стефанов и Д. Яков, делегати на Варн. организация в 24 партиен конгрес дадоха отчет за работата ид конгреса. Другарите бяха изчерпателни в своя отчет и слушателите останаха твърде доволни и окуражени от извършеното в конгреса. В скоро време организацията ще има друго събрание, в което ще се избере нов местен комитет.

С обявления дирекциите на Варненските гимназии обявяват на учениците, че съгласно новия закон, училищните такси за идущата учебна година са по 500 лв. и ги поканват да довнесат останалите 450 лв. Бащите работници, учители и

чиновници, които имат деца за гимназия са ужасени от това известие, защото при тая скъпост и без това не могат да вържат двата края, а от где ще вземат по 500, 1000 лв. за такси! Рискуват да лишат децата си от образование.

Граждани ни се оплакват, че офицери са си позволявали да пядят и заплашват с войници от пощата, клянящите се граждани под памятника, понеже там се кляяли дамите на офицерите. Целия морски плаж е свободен за гражданите, и ако дамите на офицерите не искат да бъдат близо до простосмъртните, да отидат да се кляят в женските бани. Обръщаме внимание на общината.

Сърдят ни се комунистите в „Варн. Работни“ за гдето сме писали за използване общ. файтони от кмета им за лични нужди. И другият ни без да ни опровергават. Каним ги да опровергават следния факт:

Връщайки се от тазгодишния им конгрес през май, Кондов и се местното му биде посрещнато на на гарата и отнесено с общинския файтон. Не само това, но на капарата, при файтонджията стоеше като телохранител един пожарникар.

Почти военна вечер военен файтон с часове стои при морската градина и чака началника си (от джандармерията) и семейството му, да ги отнесе в къщи. За това ли трябва да служат воените файтони. В Шумен гражданските власти съставяли акт на всеки военен, който за лични нужди си служал с военен файтон.

Хвали се тричлената общ. комисия, чрез общинския в-к, че предотвратили хлебната криза. А какво в същност направиха? Не увеличиха цената на хлеба, но сега вместо 1800 гр. купуваме 1600 гр. пак за 7 лв. И народа мисли, че яде по старите цени хлеба и се чуди защо по-вече сомунни се изядат.

Досегашния редактор на в-к Народ др. Хараламби Христов по решение на конгреса става секретар организатор на партията, а за редактор остава др. Димо Казасов, досегашен редактор на в. Съзнание.

Уж бърз влак се устрои с новото изменение на тарифата, а в същност той пристига в Варна с 23 часа закъснение.

За 3 вакантни учителски места в Варненските първоначални училища са подали заявления до настоятелството 67 души, а за 4

предполагаеми вакантни места в прогимназиите има до сега 71 подадени заявления.

Помина се на 23 т. м. партииния другар Георги Нейков Коралов бивши учител в I Варненска прогимназия - 35 годишен. Покойния е учителствувал около 12 години. Свършил физик-математическия фа-

култет в София при най оскъдни средства, взел участие в двете войни.

Поради мизерния живот, който го е скпровождал, след дълго мъчително боледуване, умря в голяма бедност, като оставя престарели родители без средства за приживяване. Нашите съболезнования към опечалените му близки.

**НАЙ-ДОБРО КАЧЕСТВО**  
**ДЪБОВ МАТЕРИАЛ**  
за разни постройкн, огради, коларски части и други  
разни дебелини и дължини  
се продава на УМЕРЕНИ ЦЕНИ в склада на  
**„Стефан Мончев“**  
при рибната вама - пристанището Варна.

**БЪЛГАРСКИ КОНЦИ!**  
I-ва Българска Фабрика за шевни конци  
**„ТРАПЕЗИЦА“ А. Д. — В. ТЪРНОВО.**  
По здравина, трайност и цени  
конкурират всички европейски фабрики  
на едро и дребно в гр. Варна,  
ПО ФАБРИЧНИ ЦЕНИ ПРОДАВАТ  
**МИТЕВ & ТОТЕВ ул. Преславска № 20.**

**ОБУЩАРНИЦА**  
на  
**ГЕОРГИ НИКОЛОВ**  
ул. „Мария-Луиза“ № 10.  
изработват се елегантн и трайни обуца.

**Застраховай при „ОРЕЛ“.**  
Рекламирайте в „Социалистическа Трибуна“.

### ПОДЛИСТНИК

#### Общинския файтон, копете и бившия комунистически кмет Д. Кондов.

Заглането малко на хумор издъна, но не сме ний криви. Запелили се нашите червенодоматени революционери, чиято революционност се обнурува в червения цвят на доматите на общинските комунални зараватчийници, че сме инсинуирали, какво и бившия комунистически кмет, както и сегашния председател на 3 членната общ. комисия са служили с общинския файтон за личен кеф и салтанат, а не за общински нужди. Д. Кондов всеки ден ходел в Сес-Севмес аа да обикаля общинската градина а не да е отивал у дома с общински файтон и пр. Така отговарят.

Истината обаче е тази: общинския файтон с големите атове беше се обжурнал на частен файтон на Кондова и още неколцина комунистически вождове. Това дразнене не само хората вди от ваятата партия, а и ваятата верноработническа рая. И не веднаж глухото ржмжене на тая ваша рая вземаше вид на бунта и крамоли в ваятата собствена организация.

Вашето блато, драги червенодоматени революционери, не веднаж се е размягвало от този случай. . . Това ний най добре знаете, но сега се приструвате и се правите на избран бабини. За резултатите от „револю-

ционната комунална“ градина по съветски тип: Все големи и купешки приказки: „революционна, комунална по съветски тип“ . . по ваше гледнище какво общо има революцията с сочните красотици, червените домати и арпауески лютивия ципер на общинската градина? Една стъпка към комунизма. Нали? — Ами ний неочаквано сте станали реформисти . . . Какво грехопадение! Внимавайте: ще ви скжкат ушите от Москва на тогава по дяволите и червените домати и дуксовните консе с общинския файтон. Наистина все за резултати с цифри говорете.

Много се почувствува вашето благодеяние от общинската градина: преди да напуснете об-

щипата живота в град бе цело паште; дявол д. го вземе! Нашия град бе пстински остров на блаженците.

Нам варненци аелж има да на важждат велчки. Сега вашите заместници отидоха още подалеч. При другите блага прибавиха още едно големо: обжурнаха града на курорт т. е. на крайморски. Ако не беха обявили града с заповед за курортон — той сигурно не щеше да бъде край Черно-море. А сега след молебена в деня на осветяването на ктрорта, водата благословена не ще взома вече жертви); кжш се колко щеш, особено на гладен стомах.  
Добре сме. добре!